

Table with subscription rates: Trimestre: capital, 4 00; Año: en la idem, 15 00; Trimestre: fuera de la capital, 4 50; Año: fuera de la idem, 16 00.

LA ATALAYA

Table with advertisement rates: 1.ª plana 50 céntimos línea; 2.ª idem 25; 3.ª idem 10; 4.ª idem 5.

Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

Pago adelantado

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN WAD RÁ.S, 3, ENTRESUELO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN WAD RÁ.S, 3, ENTRESUELO

DIARIO DE LA MAÑANA

Año VIII.—Número 2.547

SANTANDER.—Lunes 26 de febrero de 1900

Teléfono número 139



Don Antonio Odriozola Sanjurjo HA FALLECIDO EL 25 DEL CORRIENTE

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su madre, hermanas, tíos, primos y demás parientes,

ruegan á sus amigos tengan la caridad de encomendar le á Dios y asistir á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la iglesia parroquial de San Francisco, hoy lunes, 26, á las diez de su mañana, y á la conducción del cadáver, terminado el funeral, desde la casa mortuoria, Burgos, 10, al sitio de costumbre.

Santander 26 de febrero de 1900.



EL SEÑOR

D. Juan José Paisán Sáinz FALLECIÓ EN LAREDO

FALLECIÓ EN LAREDO

el día 24 del corriente, á la edad de 54 años

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Rogelia Gómez, hijos don Francisco, doña María, don Federico, doña Rogelia, doña Paz, don Mariano y doña Soledad, nietos, hijos políticos don José de Igual y doña Consuelo Salvaje, hermano don Manuel, hermana política doña Piedad Muñoz, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

ruegan á sus amigos le encomiendan á Dios y asistan á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en esta parroquia los días 26 y 27, á las ocho y media de la mañana, á cuyo favor quedarán siempre agradecidos.

Laredo 25 de febrero de 1900.

Boletín religioso

SANTORAL.—Santos Nestor, ob. y m., Alejandro, Faustino y Porfirio, obs., y Víctor, cf.

CARLOS M.º CONACHY DENTISTA

Muelle, núm. 34, piso 2.º derecha

Dr. Corpas Castanedo OCULISTA

consulta de 10 á 2, gratis de 3 á 9 SAN FRANCISCO 13, PISO SEGUNDO.

LA RELIGIÓN VINDICADA

por el Padre Mendive, de la Compañía de Jesus

CUARTA EDICIÓN

Se halla en venta al precio de ocho pesetas ejemplar en la administración de este periódico.

CONDENACIÓN DE "EL URBIÓN"

(VERSION CASTELLANA)

Condenación de un periódico extra diocesano

PEDRO JUAN CAMPINS Y BACCELÓ POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SEDE APOSTÓLICA, OBISPO DE MALLORCA.

Al venerable Cabildo, Párrocos y á todos los eclesiásticos de esta Diócesis, salud para siempre en el Señor.

A Nos pertence, V. H. el derecho y la obligación de vigilar incesantemente las doctrinas que se publican para que no caiga alguno en el error, y manche á las almas unidas con Cristo en la fé, y las envilezca.

Una triste experiencia demuestra plenamente que se ha hecho muy difícil el cumplimiento de tan alta función, dada la desenfrenada licencia, que hoy existe, de hablar y de escribir. Por otra parte, es tanto lo que ahora se aparta de toda regla de fé y costumbres, que huelga toda reprobarción expresa y especial. Sin embargo no es completamente nuevo ni inaudito en la Iglesia que algunos, movidos por falso celo, se aparten de la verdad, con-

blar en público y libremente porque escudados con la pobreza, no temían soportar menoscabo en sus bienes.

De aquí se sigue que la firmeza y fidelidad en afirmar las doctrinas y derechos de la Iglesia no ha de venir de la jerarquía eclesiástica, sino más bien de los particulares; y sucede que siguieron prontamente el parecer de los legos, quienes frecuentemente rechazaban las pastorales exhortaciones de los Obispos. La misma conformidad con el Obispo en el ejercicio de los oficios públicos apareció sospechosa y llena de peligros, y que no podía aprobarse sin la debida caución. También se hizo selección de Prelados, y su autoridad fué más ó menos estimada según que los jefes de ahora, verdaderamente señores en los clerics, determinaban seguirlos ó olvidarlos. En fin, hasta la Sede Apostólica ha sido atacada con astucia, siempre que des hizo turbulentos proyectos. Luego implícitamente se ha negado que el magisterio y el régimen de la Iglesia están de tal modo anejos á la jerarquía que puedan los fieles descansar en él sin temer error ó maldad.

(Se continuará)

El Boletín Oficial Eclesiástico de esta diócesis publica íntegro el texto latino de este notable documento episcopal—cuya versión castellana tenemos que dividir en dos ó tres partes,—y á continuación dice lo siguiente, cuya lectura recomendamos muy encarecidamente á todos nuestros lectores:

«El precedente decreto se publica por orden de nuestro Reverendísimo Prelado, para que sirva de norma á los sacerdotes y fieles de esta diócesis en sus juicios y apreciaciones respecto al periódico á que se refiere.

Por tanto, teniendo todos como prohibido El Urbión, mientras no se disponga otra cosa, no sólo han de abstenerse de leerle y de favorecerle con la suscripción ó de cualquier otro modo, sino que los eclesiásticos, y especialmente los párrocos, cuidarán de dar á conocer esas obligaciones á los seglares á quienes sean necesarias, y procurarán recoger los números que conserven en su poder, y los inutilizarán con los que ellos posean.

De la Secretaría de Cámara y Gobierno del Obispo de Santander á 21 de febrero de 1900.

LDO. CRISANTO RODRÍGUEZ CASANUEVA. Canónigo Secretario.

Album poético

EL CARNAVAL

III

Erudito á la violeta y pedante charlatán, alucina hoy con su charla quien de la Universidad ayer por mal estudiante sacó nota de... holgazán; y, aunque ahorcó los libros, quiere hacer papel y medrar, porque tiene travessura y es, más que travieso, audaz: con frases de efecto exhibe su ciencia superficial, y las dice y las recita con acento gravedad, con aire de suficiencia y con tono magistral. ¿Quién no ve en este farsante otro disfrazado más?

IV

Quien con la capa de amigo nos engaña desleal; quien trafica y especula con su falsa piedad; y las dice y las recita quien su fé y piedad desmiente por temor de qué dirán; quien, aunque esto es hoy más raro, finge en su interés piedad; quien... pero no continuemos, que es cosa de no acabar. Veo en la farsa del mundo tanto y tan vario disfraz, que este mundo es á mis ojos un perpetuo Carnaval.

Inglés y boers

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 25—215 t.

León XIII

Comunican de Roma que el Papa ha dicho que no ha mediado en la guerra del Transvaal obedeciendo á razones políticas.

Se extraña que no intervenga Mac-Kinley.

Consejo de ministros

Dicen de Londres que ayer se celebró Consejo de ministros y, contra la costumbre, el gobierno nada dijo á la prensa sobre las cuestiones tratadas.

La prensa censura esta reserva que dice de lugar á grandes inquietudes. Circula el rumor de que el gobierno inglés ha acordado el envío de nuevos refuerzos al Transvaal.

Fantasías

De Londres dicen que se sigue sin noticias concretas de la guerra. Esto da lugar á que circulen los más satisfactorios rumores para los ingleses.

Entre otros circula el rumor de que en Durban se dice que Ladysmith ha sido libertado.

También ha circulado el rumor de que Cronje se ha rendido después de una batalla en que tuvo 1.700 bajas.

Resultaron heridos Cronje y Kitchener. Este resultó herido levemente en un brazo.

Buller

Telegrafían de Londres que un despacho fechado ayer en Colenso dice que las tropas del general Buller avanzan sobre Ladysmith bajo el fuego nutrido de los boers.

Sin noticias

No se han recibido del extranjero, continuando la misma incertidumbre acerca de las últimas operaciones de la guerra anglo-boer, pues mientras unos despachos aseguran que el general Cronje se encuentra herido, habiendo sido batidas sus tropas, otros dicen que el general boer logró abrirse camino después de derrotar á los ingleses.

Una noticia

De Pretoria telegrafían que se espera una batalla en Petrusburg, donde los ejércitos de los generales Cronje y Dewar han logrado unirse.

Añade el telegrama que el viernes las tropas inglesas intentaron asaltar las posiciones federales, pero fueron rechazados.

EL CORRESPONSAL.

ADORACIÓN NOCTURNA AL SANTÍSIMO

No todo ha de ser progreso material en esta nuestra montaña. También los intereses morales han de tener su progreso, si hemos de marchar derechos al bienestar.

La Religión del espíritu es tanto más fecunda que la de la naturaleza cuanto es más dilatada, más principal y más importante su fin. La providencia de Dios llena todas las necesidades de la manera más amorosa, y no pueden faltar para el alma los medios más á propósito para ponerse á cubierto de los impulsos de la materia, y cobrar fuerzas para que ésta se contenga en su esfera, y lejos de ser un estorbo, sea un auxiliar, que ayude á aquél á glorificar al autor divino de entrambas. Por eso es cosa de alegrarse ante los progresos del interés moral y de complacerse al ver que, junto á tantas industrias del orden material, surgen otras del orden espiritual en esta nuestra querida montaña.

Ayer aplaudíamos el establecimiento de las Reparaadoras en esta ciudad, y hoy tenemos que aplaudir el establecimiento de otra institución eucarística, cuyo pensamiento, fin y medios son de lo más fino y delicado. Adorar al augustísimo Sacramento del Amor en las horas de la noche, esto es, cuando está más solo aquel Amante suavísimo y dulcísimo, y cuando es más ofendido aquel Dios poderosísimo y justísimo.

La devoción eucarística de unos cuantos señores de esta ciudad, secundada y protegida por nuestro celoso Prelado, concibió el plan y vio llegada la oportunidad con motivo de los homenajes á Jesu suoristo Redentor en el año jubilar; lanzóse á la obra con fé y con esperanza, y... gracias á Dios, ayer tuvo la suerte de mostrarse encarnada en una Junta general, muy selecta por las circunstancias personales, muy numerosa y muy enojada á la cual ponía una corona dignísima nuestro excelentísimo Prelado presidiéndola y dirigiéndola sus ardientes, entusiastas y eficaces exhortaciones, en las que, tomando pie del Evangelio del día, hizo ver á los reunidos que nosotros éramos unos pobres ciegos, como el ciego por Cristo, y que al presentarnos en la adoración nocturna íbamos á pedirle que nos hiciera la misericordia de poderle ver tan humilde, tan amante, tan rico, tan delicado; para que aprendiendo en su escuela aquella humildad, que eleva, aquella obediencia, que extasia, y aquella caridad que une, alcanzáramos la corona de justicia, que está prometida, no á los que empiezan y lo dejan, sino á los que perseveran y llegan hasta el fin en el dulce servicio de nuestro Dios.

Cuanto dijéramos de las palabras que dirigió el sabio y elocente Prelado á los nuevos socios de la Adoración nocturna á Jesús Sacramentado, sería pálida sombra de una realidad, que es más bien para sentida que para explicada. Lo cierto es que aquellos hombres, presentados al Prelado por el Director espiritual de la nueva Institución, como nuevos discípulos de la causa de Dios, parecían y semejaban discípulos de Cristo, que tocados de la gracia, se sentían transformados y movidos por un impulso nuevo... la devoción y el amor al gran misterio del amor divino.

La Adoración nocturna á Jesús Sacramentado quedó así establecida en Santander con la bendición y la aprobación de nuestro excelentísimo Prelado, quien se dignó inscribirse como primer miembro, y ofreció hacer su hora de adoración, concediendo además cuarenta días de indulgencia por todos y cada uno de los actos.

El lugar de las vigiliat al Santísimo Sacramento quedó establecido en la Santa Iglesia Catedral merecida á la bondad del ilustrísimo Cabildo, y el primer acto de esta Institución tendrá efecto la noche del sábado al domingo llamado de piedad por los mundanos, y primero de la santa cuaresma por los cristianos. Por eso mismo se eligió este día para la Adoración, para reparar las injurias que nuestro Dios recibe en esa noche, de los pobres que no saben santificar sus almas en tiempo tan santo y tan fecundo en gracias.

Quiera Dios nuestro Señor que la nueva Institución Eucarística crezca como la espuma, y logre convertir bien pronto el turno, que ahora será mensual, en diario, para que nuestra montaña y nuestra ciudad sientan los efectos dulcísimos de la adoración nocturna á Jesús Sacramentado.

A alcance postal

Noticias de la guerra

Es imposible determinar de un modo preciso ante los contradictorios informes que suministran los telegramas de la prensa extranjera, la verdadera situación en que se hallan los ejércitos beligerantes en el Oeste.

Según las noticias de origen inglés, el general Cronje se encuentra completamente cercado en Koodostrand, y sus posiciones cañoneadas sin cesar por la artillería de Roberts, esperándose de un momento á otro su rendición.

En cambio los informes de procedencia boer aseguran que las tropas republicanas han logrado abrirse paso en Modder River con escaso número de bajas.

—La Gaceta de Woss reconoce que á pesar de

las numerosas noticias que se reciben del teatro de la guerra no puede formarse una idea clara de la situación militar en el Estado libre de Orange, porque los despachos suelen adolecer de confusión sin duda á causa de las mutilaciones de la censura telegráfica inglesa. Además los mapas, incluso los del Estado Mayor británico, no contienen los nombres de la mayor parte de las localidades que se citan en los despachos.

—El Noticiero de Hamburgo aconseja que se aplaque todo juicio respecto á las consecuencias de las operaciones militares en el Orange.

Creo que el recojido de que dan muestras los ingleses es prematuro porque la situación de los boers en el Orange no se presenta bajo un aspecto desfavorable para ellos.

—En los círculos políticos de Bruselas se considera que la situación militar en la frontera de Orange es favorable á los boers, á pesar de lo que dicen en contra los diarios ingleses.

—El National Zeitung, de Berlín, después de hacer un resumen de las operaciones dirigidas por lord Roberts y de relatar el terrible descalabro que sus tropas han sufrido en Paar de Berg, declara sin ambages que la causa de Inglaterra está irremisiblemente perdida en el Africa del Sur después de lo ocurrido, y añade que las más insignificantes operaciones de los boers resultan verdaderas obras maestras en estrategia y táctica, debido principalmente á la impetuosidad de todos y cada uno de los generales británicos.

Créese en los círculos oficiales que Inglaterra debe apresurarse á poner término honroso á la campaña, solicitando la mediación de una ó varias potencias extranjeras.

—Vamos á ver si conseguimos puntualizar algo las cosas.

Según los telegramas recibidos por la prensa de Londres, entre el domingo 18 y el martes 20 se desarrollaron los sucesos de que dan cuenta, quedando (así lo dicen) completamente cercados los boers que manda el general Cronje por las tropas de lord Roberts. En la mañana del último de dichos días, ó sea el martes, las piezas de grueso calibre de los ingleses cañoneaban con vigor las posiciones del general boer.

Pero un telegrama, comunicado poco después por el War Office, de Londres, y recibido del general Roberts, fechado el día 21, esto es, el miércoles en Paardsberg, dice que habiendo practicado un reconocimiento y visto que no se podían tomar por asalto las posiciones enemigas, decidió bombardarlas y llevar su acción contra los boers que sufrían de refuerzo, á los que logró derrotar y coger 50 prisioneros.

En ese despacho no se habla de que Cronje esté cercado, y después no consta que se haya recibido ningún otro parte oficial que lo diga, ó al menos no lo ha hecho público el War Office.

Por todo lo cual, y dando su justo valor así á las optimistas informaciones como á las exageraciones, en opuesto sentido, de los telegramas de Pretoria, se puede decir que Cronje está situado en fuertes posiciones entre el río Modder y el camino de Bloenfontein; que las tropas de lord Roberts ocupan puntos estratégicos importantes que hacen muy difícil la situación de aquél, y que, después de haber tenido bastantes bajas unos y otros en los combates del domingo y lunes, ha decidido el general inglés no repetir el ataque á viva fuerza, prefiriendo cañonear al enemigo é impedir que éste reciba los refuerzos que se le mandan.

El punto capital, y que, sin embargo, queda obscuro, es el de saber si los burghers de Cronje están ó no materialmente copados, sin que puedan escapar. Lo más presumible es que, si los ingleses ocupan las vías de acceso á las posiciones de los boers, éstos no puedan moverse con toda su impedimenta; pero quizás á campo traviesa ó por trochales y atajos no le sea imposible en absoluto á gente tan ágil salvarse, aunque fuera en pequeños grupos. Sólo el general republicano querrá defender hasta el último extremo los cañones gruesos y todo el material y provisiones acumulados para el sitio de Kimberley, y que constituyen hoy esa enorme impedimenta.

Salón de San Luis

Por todos conceptos amenísima, y además muy concurrida y animada, resultó la velada teatral dada anoche en el salón de San Luis Gonzaga, en obsequio de las familias de sus consoceos.

Tiene mucho de sugestivo ese saloncito, donde, sin ridículas pretensiones, se pasan veladas muy agradables y entretenidas á las que concurren muchas distinguidas familias de esta ciudad, bien seguras de que todo lo que allí se haga ó se diga ha pasado por el tamiz de la censura más severa y escrupulosa, lo que no quita atractivo é interés al espectáculo, que siempre es amenísimo y variado y consigue que la hilaridad se desborde frecuentemente, franca y espontánea.

Así sucedió anoche. Era la concurrencia numerosa y distinguida, siendo casi insuficiente para contener el lindo pero reducido teatro.

A lo ameno del programa se añadieron algunas otras notas agradables, pues revolotearon también por el aire los confetti, y se cruzaron del uno al otro lado del salón, serpentina.

Comenzó la función con el gracioso juguete cómico en un acto y prosa, original de Enrique García Álvarez y Antonio Paso, titulado *El marqués*.

En el desempeño de dicha obra tomaron parte los jóvenes aficionados señores Gutiérrez (Fernán), Nieto (Mario), Fernando Bólvor, Cereceda (Laureano y Benito), Ríos, Camino, Trigueros (Felipe) y Torregrosa.

Todos estos jóvenes fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia en el desempeño de sus papeles respectivos.

Hubo después un intermedio, durante el cual, lo mismo que en los otros entreactos, ejecutó al piano el señor Eugén (Ion Joé) las siguientes piezas: *Dos mazurkas*, de Godard; *Un caprioso de género español*, de A. Rogues; *Jota*, *Viva Navarra* de J. Larregla.

A continuación se estrenó el monólogo, escrito expresamente para el socio don Vitoriano Risco, titulado *Morosas ó rubias?*

El señor Risco lo dio muy acertada manera el citado monólogo, cuyo autor, nuestro antiguo compañero de redacción don Gastón V. Pacheco, fué llamado á escena y muy aplaudido, recordando el público el mérito positivo del monólogo, escrito en correcto y fáciles versos.

Terminó la velada con el aplaudido pasillo cómico en un acto y prosa, original de don Manuel Matoses, titulado: *Aprimeira sangre*, en cuyo desempeño tomaron parte los señores Gutiérrez (Fernán), Nieto (Mario), Cereceda (Laureano), Ríos, Trigueros y Torregrosa.

La distinguida y numerosa concurrencia aplaudió estrepitosamente á los jóvenes aficionados, que desempeñaron con mucho acierto sus respectivos papeles.

Las funciones que se celebrarán en dicho salón hoy y mañana, serán en obsequio de las familias de los socios protectores del Círculo Católico de Obreros.

El programa será el mismo, pues el público ha de ser diferente en cada una de las dos veladas, habiéndole, por lo muy numeroso, distribuido en dos secciones, correspondientes á cada una de las dos veladas que hoy y mañana han de celebrarse. A esas dos veladas es casi seguro que concurrirá la estudiantina «Tuna Zaragoza», que, como decimos en otro lugar de este número, llegará en la mañana de hoy á esta ciudad, para permanecer algunos días entre nosotros.

Como se ve, las veladas en el «Salón de San Luis Gonzaga» para hoy y mañana han de ser brillantísimas, pues se dispone de elementos para ello, y la concurrencia ha de ser tanto o más numerosa que anoche.

La crisis del oro

El director de *L'Economiste Européen*, mister Edmond Théry, recientemente ha publicado en *Le Matin* un importante artículo acerca de la crisis del oro y del mercado monetario inglés, empezando por demostrar que, merced a su potencia comercial y financiera, Inglaterra es hasta cierto punto el regulador de los cambios internacionales.

Mr. Théry añade que el mercado monetario inglés tiene por apoyo central el Banco de Inglaterra el que para hacer frente a todas sus necesidades, sólo dispone en caja de unos 600 á 800 millones de francos en oro, y después de un breve preámbulo, muestra Mr. Théry la penuria del oro en Europa, en presencia, sobre todo, de la guerra del Transvaal, que la priva de un producto de cerca de 500 millones.

Antes de la guerra del Transvaal, dice mister Théry, algunos economistas afirmaban que Europa tenía más numerario en oro que el preciso para satisfacer todas sus transacciones de orden comercial ó financiero. En efecto, la producción aurífera universal, que no dió más que 5 600 millones de francos de oro entre 1880 y 1889, se elevó á 10 250 millones durante el período de 1890 á 1899. Al fin del año 1899, todos los Bancos de emisión de Europa apenas tenían en caja 4 693 millones de francos en oro, y según los últimos balances de diciembre de 1899, disponen de 7 377 millones, ofreciendo en junto un aumento de 3 387 millones de francos en oro.

Esto parece enorme. Sin embargo, para afirmar que Europa estaba suficientemente provista de numerario de oro, era necesario demostrar, primero, que los centenares de centenares de millones de francos en títulos del Estado, valores internacionales, billetes del Banco y papeles de crédito de toda clase (á los cuales sirven de base los 15 ó 16 000 millones de francos en oro que hoy dispone Europa) no aumentaron en una proporción superior; y segundo, que los 3 387 millones que hay de aumento en los Bancos europeos, pueden salir libremente de las cajas donde se encuentran para ponerse á disposición del mercado monetario inglés, regulador de los cambios internacionales.

Ninguna estadística puede contestar al primer extremo; en cuanto al segundo, el siguiente cuadro, que expresa en fin de diciembre de 1890 y de 1899, el oro existente en las cajas de los cinco grandes Bancos de Europa, en los que sirve de garantía á la circulación fiduciaria interior, nos dará luz.

MILLONES DE FRANCOS		
PAISES	1890	1899
Francia	1 026	1 879
Austria-Hungría	113	311
España	152	340
Italia	354	395
Rusia	991	2 314
Totales	2 636	5 739

Pero sobre el aumento de 3 387 millones registrado en el oro de los Bancos europeos desde fin de 1890 á 1899, 3 103 millones (casi la totalidad) se han convertido como en prisioneros de Estado. Por razones particulares de cada uno de esos cinco países, dicho oro no puede ir á parar á la disposición del mercado monetario inglés.

Además, otra estadística oficial nos permite deducir que los tropezos del mercado monetario inglés no hacen sino empezar y que hay que prepararse á un mayor encarecimiento del oro en Europa.

La producción aurífera universal se ha elevado sucesivamente de 1 052 millones de francos en 1896, á 1 230 millones en 1897 y á 1 437 en 1898. Para 1899, y á pesar de la reciente suspensión de la producción sudáfricana, se calcula que excederá acaso de 1 500 millones. Pues bien; con todo este aumento de la producción universal, se puede afirmar que el stock monetario europeo ha disminuido de tres años á esta parte, porque el oro de los principales Bancos de emisión de Europa—reguladores de la circulación monetaria de sus países respectivos—ha sufrido una notable baja.

He aquí la prueba irrefutable:

Oro existente en los cinco principales Bancos de emisión de Europa, á fin de los años 1897, 1898 y 1899:

PAISES	En millones de francos		
	1897	1898	1899
Francia	1.964	1.826	1.879
Inglaterra	770	765	532
Alemania	744	702	636
Austria-Hungría	746	705	511
Bélgica	91	102	87
España	236	276	340
Holanda	66	109	95
Italia	300	301	295
Rusia	3.068	2.600	2.314
Totales	8.002	7.439	7.189

Examinando el precedente cuadro, salta á la vista que el Banco de España es el que mayor cantidad de oro ha adquirido entre 1897 y 1899. Si se tienen en cuenta las necesidades particulares de Alemania, donde el descuento es de 7 por 100, la situación delicada de Austria-Hungría, que no ha concluido aún la regularización de su cartera; de Rusia, obligada á defender su nuevo régimen monetario, y de Francia, cuya enorme circulación fiduciaria exige una reserva de oro muy importante, se llega á la conclusión singular y que por haberse publicado en el extranjero merece que se fijan en ella las personas competentes, de que solamente el Banco de España podría, actualmente, acudir en auxilio del mercado monetario inglés. Para robustecer su opinión, el periodista francés añade á modo de argumento que el Banco de España posee 340 millones de francos en oro, que para nada le sirven, puesto que sus billetes son reembolsables en plata, y que cuando el descuento está á 4 1/2 por 100 en París, á 5 por 100 en Bruselas, Amsterdam y Roms, á 6 por 100 en Londres, Ginebra y San Petersburgo, á 7 por 100 en Berlín y á 8 por 100 en Bucarest, en Madrid y en Barcelona está no más que á 4 por 100.

En resumen: la crisis monetaria que produce la guerra sudáfricana en el mercado inglés, y de rechazo, en todos los mercados europeos, es muy grave, porque Europa, sorprendida en pleno período de expansión industrial, mercantil y bursátil, no puede suministrar apoyo monetario importante á Inglaterra.

Los repetidos fracasos de las tropas británicas, lejos de desalentar á los ingleses, les enardecen, y es de suponer—habida cuenta de las cualidades militares puestas de manifiesto por los boers—que las hostilidades durarán aún largo tiempo. Durante todo este período el mercado monetario inglés se verá privado de 30 ó 35 millones de francos en oro que las minas del Transvaal le ofrecían mensualmente; vendrá obligado á hacer frente á todos los compromisos contraídos en Inglaterra por cuenta de los distintos países de la América del Sur y del Extremo Oriente, y á todas las necesidades de orden exterior que fatalmente engendrarán la crisis, y debe, á por fin, suministrar al gobierno británico los 500 ó 600 millones de francos que le costará la guerra.

De consiguiente, es probable que se acentúe en Europa el encarecimiento del oro.

CARTA DE UN VALIENTE

Dice *La Lectura Popular*:
Allá va un fragmento de cierta carta que hemos recibido hace pocos días y que merece ser publicada. Está escrita por un valiente; por un verdadero israelita; por un partidario del signo que no sólo pone la sangre de Cristo en el dintel, sino que procura la ponga otros en su casa y en su corazón. No decimos quién es por no herir su humildad.

Basta decir que le ha costado sufrir ya persecuciones por la justicia.
He aquí el fragmento:

«No es verdad, amigo mío, que esta vida es muy triste, y que esta vida no es vida y que la única vida verdadera es aquella otra y que es eterna?»

«¡Ah! si este hermoso pensamiento estuviese constantemente en nuestra memoria como es posible que no lloráramos de pena, no de la pérdida de intereses terrenos, sino de vivir rodeados de periódicos liberales, lazos de Satanás que destruyen los corazones y arrancan la fe del pecho de nuestros hermanos?»

Por eso yo en todas partes no caso de combatir esa planta del diablo, y cuando voy á consolar á mis pobres enfermos llevándoles un pobre puchero de dos reales les digo: «Si la Iglesia nuestra madre tuviese los bienes que le arrebató el liberalismo, vosotros, hijos del pueblo, no os moriríais de hambre. Y ahora, tras de dejaros en la miseria aun quiere con sus periódicos arrebatáros la fe.»

Luego, aunque indigno de esta empresa, voy casa por casa con una estampa del Corazón de Jesús para que los hijos del pueblo las pongan en las paredes de su cuarto y con un escapulario de la Virgen del Carmen para ponerlo en el pecho de los enfermos y devolverles en el lecho de muerte la fe que en vida les quitaron.

¿Quién tal dice y tal hace es el que ha introducido en España el uso de colocar en las puertas de las casas las placas del Corazón de Jesús.

Con pocos como éste que hubiera en cada pueblo estaba arreglada España.

La Tuna Zaragozana

En el tren de la línea de Bilbao, que llega á esta capital á las once y minutos de la mañana, vendrá hoy la simpática «Tuna Zaragozana» que tantos y tan gratos recuerdos dejó entre nosotros en sus dos visitas anteriores.

Los *badurricos* se han aficionado tanto á Santander, sienten por la *turraca* tan vivo entusiasmo y tan hondo afecto que, al organizar la estudiantina, más que en divertirse y solazarse en esos días de general holgorio, piensan—nos costará así—en venir á Santander á todo trance y costar lo que costare. Y ahí están, en la Montaña, en Castro, de donde hoy saldrán para llegar aquí, como hemos dicho, á las once próximamente de la mañana.

Debemos mostrarnos agradecidos á esta nueva prueba de simpatía que nos favorecen y distinguen los cultos estudiantes de la Universidad de Zaragoza, que imponiéndose verdaderos sacrificios pecuniarios, vienen de tan lejos, llenos de cariñoso afán, á saludar otra vez al viejo santanderino, á pasar á nuestro lado algunas horas, tal vez algunos días. Debemos, si, agradecerlo, á fuer de hidalgos montañeses, que saben á cuánto «noblezca obliga», y debemos procurar, por tanto, que la estancia de nuestros distinguidos huéspedes, los jóvenes estudiantes zaragozanos, en la capital de la Montaña, sea para ellos tan agradable como lo fueron—y bien lo demuestra su nueva visita—las de los años anteriores.

Por de pronto creemos—y lo esperamos de la probada cortésia del señor alcalde—que no dejará de ir á la estación á dar reales á la llegada de la estudiantina zaragozana la banda municipal, que muy acertadamente se dispuso fuera á recibir á la estudiantina vallisoletana, no menos merecedora de todas nuestras simpatías y de todo género de atenciones.

Por cierto que, según hemos oído, los estudiantes de Valladolid se proponen ir á recibir á sus compañeros de Zaragoza, con lo que el espectáculo de ambas estudiantinas unidas—á las cuales podrá agregarse tal vez la local, titulada «Banco y Negro», y acaso alguna otra comparasa—habrá de ser indudablemente, muy vistoso y agradable.

De antemano enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida á la brillante «Tuna Zaragozana».

RAMÓN DE LA VEGA Y VILLA

Si siempre es sensible al corazón humano despedirse en esta vida de uno de sus semejantes, con tristeza más nuestra alma el hacerlo de personas queridas, con quienes nos unían lazos de estrecha amistad y vínculos de profunda gratitud. Y ya que al dar el último triste «adiós» al amigo querido y aconsejero íntegro, relaten otros sus muchos merecimientos científicos, queda sólo á nosotros, el lamentar su muerte, recordar los rasgos más salientes de su carácter solido y bondadoso.

Ejemplar esposo al doctor Vega, padre piadoso y amantísimo, amigo fiel y constante, fervoroso oration, cumplido y honrado caballero, no sólo son sus esposas, sus hijos y sus amigos los que están de luto con su muerte: todos sus compañeros y clientes, todos sus conocidos se afligen y entristecen, porque con él han perdido un intachable profesor por 18 años, un estirado adalid de su salud los otros. Y es que pocos nos abandonarán camino de la eternidad con tantos merecimientos y prestigios, con mayor número de respetos y gratitudes, puesto que en cuantos cargos de honor y responsabilidad desempeñó sus integridades son innarrables como sus benevolencias las de un alma tan noble como honrada.

Nacido en el inmediato pueblo de Omoño, todos los que con él hicieron los estudios, preguntan que fue un estudiante aplicado. Terminados brillantemente los de medicina, ingresó en la Facultad de Medicina, donde con rara aplicación y excepcional constancia, aprobó, con las suyas, todas las asignaturas, obteniendo el premio extraordinario en la licenciatura. Por cierto que una circunstancia poco conocida, y que es un rasgo de su cariño filial, determinó su vocación para médico. Corría el año 1854, en aquel período en que la epidemia cólera se cebaba con mayor saña en los habitantes de esta provincia y precisamente en los días que más estragos causaba y en que el pánico era mayor, cae su padre herido por tan fatal enfermedad. Apenado al ver en peligro la vida de persona tan querida, va precipitadamente en busca del médico del partido, y le dicen que ha marchado huyendo de tan terrible enfermedad; acude al médico inmediato y le encuentra que el enfermo no vivía, y ante esta negativa, ante esta inutilidad de los breves momentos á duras penas, fatigado y abatido por sus esfuerzos, se desahoga, y promete en un arranque de su alma siempre nobilísima, estudiar para médico y nunca negar sus servicios á enfermo alguno mientras sus fuerzas lo permitieran. Como ha cumplido y con qué desinterés el doctor Vega la promesa hecha á los catorce años, todos lo saben bien.

Sin duda aquel nobilísimo impulso de la adolescencia, animado á ejercer la profesión hasta los últimos momentos, cual si entonces empuñara una palabra, de cuyo rescate no hubiera llegado todavía para él la hora. La idea del deber, la estimación de la propia dignidad, su voluntad enérgica le dieron fuerzas para llegar hasta lo último.

Sus múltiples conocimientos en la profesión, su espíritu profundamente analítico y observador, le granjearon la distinción de sus compañeros: la actividad y constancia que siempre desplegó en el ejercicio profesional, el deseo de corresponder con creces á la confianza que le limitadamente en él depositaban sus enfermos, le hizo bien pronto acreedor al buen nombre y honrosa estimación que siempre tuvo y á la gratísima memoria que se conservará de él. Tenía el sabio médico una idea tan digna y elevada del sacerdocio profesional que jamás se le oyó hablar mal de un compañero, y sin petulancia ampulosa, con su cultura y extraordinaria ilustración profesional llenaba cumplidamente su misión en las consultas con otros médicos. Sólo teniendo en cuenta sus excepcionales condiciones, se comprende que hubiera vencido con arte y habilidad las dificultades que frecuentemente en estos casos se le presentaban.

Por esta sumaria reseña se comprenderá que la vida del doctor Vega ha sido una noble labor no interrumpida; pues desdeñaba, siempre en beneficio de los enfermos, conceder el reposo y descanso necesario á su cuerpo, sufriendo resignado las contrariedades y disgustos que su profesión le ocasionaba.

Verdadero apasionado del hogar, era el doctor

Vega de aquellos hombres que pasa gustoso de la aparatosa fatididad social y nada partidario de las frecuentes veladas de sus semejantes, sólo encontraba en el seno de su familia y amigos, donde compartía todas sus glorias y desdichas, ese calor que alienta y ese bálsamo que fortifica en los días de dolor é incierta á nuevos laureles en los días venturosos. Por esto nunca se le veía en círculos, ni en esas fiestas de sociedad, en donde á veces tan fútilmente se pasa la vida; por esto sólo se le encontraba á la cabecera del enfermo, poniendo todo su empeño en procurarle alivio, cuando no podía la curación, y en los pocos ratos que su profesión le dejaba libre, ó en sus casa donde el amor rebosaba por todas partes ó entre contadísimos amigos, con los que compartía fiel y sinceramente sus impresiones y pensamientos, considerándolos, por el cariño que les profesaba, como complemento de su familia.

Por esto con el último destello de su vida, con tantos afectos, con tantas esperanzas han fenecido también?

¡Felices los que como él abandonan este mundo confortados con los Santos Sacramentos, entre las lágrimas de los suyos, el reconocimiento y las bendiciones de muchos y el aprecio de todos!!

LEOPOLDO HONTAÑÓN.
Febrero 23, 1900,

NOTICIAS TIENDA «LAS ROJAS»

Abierta al público en la *Travesta de Atarazanas*, frente al *Mercado de frutas*, con todos los surtidos completos que sus numerosos favorecedores conocen.

Liquidanse en la misma mil docenas pares al-pargatas, á 50 y 60 céntimos de peseta par.

Bernardo San Miguel

La «Mascarada de la Luz»

El orfeón *Cantabria* prosigue sus trabajos para la última salida de la «Mascarada de la Luz» que será mañana martes, á las ocho y media.

Como varios particulares han indicado su deseo de presentar instalación, hoy lunes, hasta la una de la tarde, queda abierta la suscripción en el escritorio del señor Pardo.

Algo más se añade a la «Mascarada», y como en la prueba del sábado se notaron algunos defectos que se han subsanado para la de mañana, todo hace esperar que esta segunda salida ha de ser más llamativa.

En los días 30 y 31 del próximo mes de marzo se celebrarán órdenes generales, mayores y menores, según circular que publica el *Boletín Eclesiástico* de esta diócesis.

Los que hallándose adornados de las condiciones requeridas aspiren á ser ordenados, deberán presentar en la Secretaría de este Obispado sus solicitudes antes del día 12 de dicho mes, acompañadas de los documentos que se prescriben en las *Constituciones Sinodales*, part. II, tit. VII, núm. IV, párrafo 12; en la inteligencia que no se dará curso á ninguna que carezca de algún requisito.

Los exámenes tendrán lugar el 20 de marzo, y los ejercicios espirituales darán principio al día siguiente por la tarde.

Se ruega á los señores socios de la Cruz Roja que asistan á los funerales que por el eterno descanso del alma de don Antonio Odrizola Sanjurjo (Q. E. P. D.), se celebrarán hoy á las diez de la mañana en la iglesia parroquial de San Francisco, y á la conducción del cadáver que tendrá lugar después del funeral desde la casa mortuoria, calle de Burgos, número 10.

INDUSTRIA. Se traspaasa una fábrica bien montada cuya industria es floreciente. Informarán en esta Administración.

Un telegrama de Santiago dice que el entierro del catedrático don Alfredo Brañas, que se verificó el viernes último, ha constituido una manifestación de duelo, asistiendo comisiones de los centros oficiales, el claustro universitario y gran número de amigos y admiradores del finado.

Los comercios han permanecido cerrados durante el paso de la fúnebre comitiva.

En la basílica del Real Monasterio de El Escorial se verificó el sábado último la solemne consagración del obispo de Jaca, Ilmo. Sr. D. J. Valdés y Noriega.

Oficio de prelado consagrante el ilustrísimo fray Tomás Cámara, obispo de Salamanca, y de prebendados asistentes los ilustrísimos fray Arsenio Campo y fray José López, obispos respectivamente de Nueva Cáceres (Filipinas) y de Pamplona.

Apadrinaron al consagrando los marqueses de Polaveja, representados en su ausencia por su hermano político el marqués de las Cuevas del Bacerro.

Antayer fueron detenidos por la guardia civil de Solares los señores Vicente Ibañeta, natural de Anguliano (Logroño), y Juan Ibañeta, de Cerseña (Logroño), por haber disparado dos cartuchos de dinamita contra la casa de doña Amalia Abascal, vecina de San Vitores, Ayuntamiento de Medio Ojedo.

El hecho tuvo lugar como á las once y media de la noche del 22 del actual, ocasionando la ruptura de catorce cristales de dicha casa.

Los dos sujetos fueron puestos á disposición del juez municipal de aquel término, con el correspondiente atestado.

El alcalde de Camargo da cuenta á este Gobierno de haber abierto una suscripción en favor de las víctimas ocasionadas por el último temporal y de haber redactado una súplica á los vecinos de Valle para que cooperara á tan benéfico fin.

También comunica que á los dos de la madrugada de ayer se prendió fuego la casa del vecino de aquel pueblo don José Osgiga, siendo bien casual que no pereciera entre las llamas todos los vecinos.

En la cuadra se quemaron dos vacas, un ternero y un burro.

Las pérdidas se calculan en 15.000 pesetas.

BAÑOS DE ARCHENA

EN LA PROVINCIA DE MURCIA
Este establecimiento continúa abierto en las temporadas extraordinarias, ó sea, todo el año, con los mismos servicios, fonda, médico, é iguales tarifas que en las temporadas oficiales, para los bañistas que se hospedan en el establecimiento.

La Inspección técnica y administrativa de ferrocarriles ha remitido una queja á este Gobierno, en la que se dice que en el tren que parte de Marín y llega á esta estación á las 8 56 líneas de Santander á Bilbao), han llegado algunos viajeros embutidos en los coches, hasta el punto de contarse 30 personas en un departamento de 10 asientos y 23 en otro.

A pesar de esta aglomeración de viajeros aun quedan para los furgones, donde venían algunos, niños inclusive, llevando las portezuelas abiertas. Estos hechos que son verdaderamente punibles, tanto por la infracción de varios preceptos, cuanto por las desgracias que pueden ocasionar, temía la Inspección que se hubieran de repetir en mayor escala en los trenes de la tarde de ayer, y sobre todo, en los de vus ta de última hora, abrigando motivos para esperar conflictos y aun desgracias sino se consigue que salga dicho tren reglamentado.

Para el Padre Santo

Los RR. PP. Jesuitas de esta Residencia y las piadosas Congregaciones por ellos dirigidas han acordado contribuir con quinientas pesetas á la suscripción abierta en la Secretaría de este Obispado para la ofrenda á S. S. León XIII.

Dichas 500 pesetas han sido entregadas ya al señor Secretario de Cámara y Gobierno de este Obispado.

Al mismo destino ha dedicado también la Venerable Orden Tercera de San Francisco la suma de 100 pesetas.

PARA LA CUARESMA

El Aceite de Oliva Purificado y Refinado de la Fábrica LA EXCLUSIVA, (premiado con Medalla de Oro), sustituya á la manteca.

Pídase en todas las tiendas de ultramarinos y en la Expenduría (Palacio de Pombo, detrás del Café Suizo).

Se ha recibido en este Gobierno el título de licenciado en medicina y cirugía, expedido á favor de don Miguel Ortiz y Sierra.

Se ha recibido en este Gobierno el título de corredor de comercio de esta plaza, expedido á favor de don Luis Zumelzu y Aja.

Ha sido nombrado, interinamente, agente de segunda clase de vigilancia, de esta provincia, con el sueldo anual de 750 pesetas, don Bernardo Benjón.

Se ha expedido el título de corredor de comercio de esta plaza, á favor de don José Emilio Durante y Fernández.

La guardia civil del puesto de Reinosha ha denunciado ante el juez de instrucción de aquella villa á Felipe Gutiérrez, como autor de la corta y extracción de nueve plás de robe verde y dos puntas de la misma especie, del monte del Estado, denominado «Mezuz», y pertenecientes á dicho pueblo.

Por la guardia civil de Beranga han sido denunciados ante el juez municipal de Hizas en Cesto 58 cabezas de ganado, que fueron halladas pastando en derrota.

La boca, limpia y perfumada, es gran signo de distinción en las señoras; por eso no falta en ningún tocador el más barato y mejor dentífrico Licor del Polo de Oriva.

LA PANTALLA ROJA

«LOS BEBEDORES»
MAGNÍFICAS OLEOGRAFÍAS DE LUIS GRANER
Se venden á cinco pesetas en la administración de este periódico.

En desagravio

Como en años anteriores, en la tarde de ayer se celebraron en todos los templos de esta ciudad solemnes cultos para desagraviar al Señor de las ofensas y ultrajes que estos días recibe, y para aplacar con ruegos y súplicas su justa cólera, provocada por blasfemias, profanaciones y pecados sin cuento.

Hoy continuará en la iglesia del Corazón de Jesús el solemne *Triduo* que la Congregación de la Beatísima Trinidad y de la Santísima Virgen del Pilar celebra en honor de Dios Padre, Hijo y Espíritu Santo, en desagravio de las gravísimas ofensas que en estos días se harán á Su Divina Majestad.

Terminada la misa de diez y media, se expondrá al Santísimo Sacramento que quedará de manifiesto todo el día, velando en su presencia socios de la Congregación.

Por la tarde, á las seis, habrá Santo Dios, rosario, trisagio y sermón que predicará el P. Eduardo García Frutos, de la Compañía de Jesús, concluyéndose con la reserva y bendición.

Mañana martes, á las siete, habrá comunión general.

Notas. 1.ª Todos los que habiendo confesado y comulgado visiten la referida iglesia por la mañana, al menos una vez cualquiera de los días de Carnaval y asistan por la tarde á los santos ejercicios, ganarán indulgencia plenaria.

2.ª Todos los que, contritos de corazón hicieron oración en la misma iglesia, rogando á Dios por la paz y concordia entre los príncipes cristianos y extirpación de las herejías, ganarán siete años y siete cuarentenas de perdón.

3.ª Este año se gana la indulgencia plenaria solamente para los difuntos, y los siete años y siete cuarentenas por los que tienen el voto de súplica para las mismas.

Hoy y mañana continuará en la parroquia de Santa Lucía, á las seis de la tarde, el triduo solemne en honor de Jesús Sacramento.

Del Carnaval

El huracanado viento Sur que se desencadenó como á las doce de ayer y que siguió creciendo durante la tarde y no habiendo cedido, sino arreando más en las primeras horas de hoy en que esto escribimos, ese viento Sur huracanado é irresistible hizo que el carnaval resultara ayer deslucido y mediano.

Porque se necesitaba fuerza de voluntad para pasar por esas calles, y aunque las máscaras y gran número de gente se habían refugiado en las calles de la Blanca y San Francisco más, resguardadas del viento, aún allí era imposible el paseo, pues el Sur soplabá con furia en rápidos remolinos que llenaban de arena los ojos.

Sin embargo, contra *Viento* y mareas, algunas comparsas, máscaras, varios carrusjes y gran número de curiosos, recorrieron durante buena parte de la tarde el itinerario trazado por gallardete, que ayer sí que flameaban.

No discutiremos si fué ó no fué torpeza el alforbar de arena la plazuela de Pombo, quizá lo fuera, porque cuando se esparcía la arena ya había barruntos de Sur.

Pero lo que no se puede negar es, que ya al mediodía de ayer, cuando se pudo apreciar que el Sur *venía pegando*, se debió haber procedido en el acto ya que la arena se había echado en la plazuela citada, á regar aquellos sitios para que la arena no

fuera con tanta facilidad arrastrada par el viento. Porque con esa arena formó el Sur verdaderas nubes que llevó á distintos puntos de la población añadiendo á los azotes del viento, el que no se pudieran abrir los ojos para ver y la boca para respirar.

La *Pancratina absoluta Turro* cura siempre las acedias, los vómitos, los estreñimientos habituales, irritaciones intestinales, etc. Los niños toleran admirablemente con ella la leche y el aceite de hígado de bacalao. 20 gotas de este líquido inofensivo digieren un kilo de carne. Dosis, de 10 á 40 gotas diarias. Depósito, Dr. Salgado, Atarazanas, 19, farmacia.

Para los naufragos

Nuestro director entregó ayer al señor gobernador civil 1.602 pesetas, importe hasta ayer de la suscripción abierta en LA ATALAYA, para socorrer á las víctimas de la galerna.

En esta cantidad están comprendidas las 535 pesetas donadas par la familia de los señores García Alvarez para los naufragos de San Vicente de la Barquera exclusivamente.

El señor gobernador, que salió ayer para San Vicente con objeto de asistir á los funerales que por los naufragos se celebrarán hoy lunes, en aquella villa, según ya hemos anunciado, llevó las 535 pesetas para, de acuerdo con el señor cura párroco de San Vicente y los señores donantes, hacer la distribución de dicha cantidad.

Suscripción oficial

	Plas.	Cts.
Suma anterior	6.039	
Don Luis Z. de Noreña		250
Total, pesetas	6.289	

Antayer falleció en Laredo el señor don Juan José Paisán Sáinz, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Ayer falleció en esta capital, después de recibir los Santos Sacramentos, el conocido joven don Antonio Odrizola Sanjurjo.

A las familias de ambos difuntos acompañamos eo el sentimiento, deseándoles cristiana resignación y suplicando á nuestros lectores que encomienden á Dios las almas de los finados.

De utilidad indisoutible

Las dispepsias y dolor de estomago con anemia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La «Tuna Vallisoletana»

A las nueve de la mañana de ayer regresó de Torrelavega la Estudiantina Vallisoletana.

En la inmediata ciudad dieron por la noche un concierto en el teatro, según nuestras noticias, de resultados muy satisfactorios.

Visitaron los círculos y algunas casas particulares siendo en todas ellas muy obsequiados.

Ayer por la tarde salieron con objeto de visitar algunas casas y recorrer la población, pero tuvieron que retirarse en vista de lo revuelto del tiempo.

Hoy continuará en Santander, pues no tienen nada resuelto en definitiva respecto á su marcha.

Placas del S. C. de Jesús

Han llegado y se hallan á la venta en la administración de este periódico.

DEV

CALLOS—DUREZAS

¡Es el mejor. Siempre cura! Precavase contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

CALCICIDA ABRAS XIFRA

CALLOS—DUREZAS ¡Jamás deja de dar resultado! Es incoloro, no duele, mancha ni corro.

VAPORES DE LA Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Dos expediciones mensuales á Cuba y Méjico, una del Norte y otra del Mediterráneo. Una expedición mensual á Centro América.

LINEA DE FILIPINAS con escalas en Port Said, Aden, Colombo, Singapora é Ilo-Ilo, servicio á Cebú y combinaciones á Kuchinga y Buhire (Golfo Pérsico)...

LINEA DE CENTRO AMÉRICA Un viaje mensual de Barcelona á Colón, con escalas á la ida en Odúz, Las Palmas, Puerto Rico y Habana...

LINEA DE BUENOS AIRES con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo Un viaje mensual partiendo de Barcelona, con escalas en Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea Elporva

LINEA DE CANARIAS Manuel L. Villaverde su capitán don Pedro Mir. Saldrá de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de febrero

LINEA DE TANGER Joaquín del Piélagos su capitán don Aniceto Echevarría. Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes...

ESTREÑIMIENTO por la GASCARINE LEPRINCE Estreñimiento tenaz, Atonía del Intestino, Almorranas, Váridos, Náuseas, Enfermedades del Hígado...

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO PANCREÁTICO DEFRESNE TODOS LOS ENFERMOS DEL PECHO Han de leer lo siguiente: Esta nueva preparación de Aceite de Hígado de Bacalao, posee no solamente todas las virtudes y propiedades de tan precioso remedio...

TRANVIAS AÉREOS A. TESTE MORET & Co. LYON (Francia) CABLES DE ACERO PARA MINAS, TRANVIAS, PLANOS INCLINADOS Y PARA LA MARINA

ACRIDUD DE LA SANGRE ROB BOYVEAU LAFFECTEUR CÉLEBRE DÉPURATIVO VÉGÉTAL prescrito por los Médicos en los casos de ENFERMEDADES DE LA PIEL

EL ESTÓMAGO ARTIFICIAL ó polvos del Dr. KUNTZ Este Remedio, bajo la forma de POLVOS, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia.

DROGUERÍA DE Pérez del Molino y Compañía Brillo para suelos «El Económico» es el encorado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo.

SAVIA PECTORAL El Jarabe de Savia de Pino marítimo de Lagasse, popular hace 30 años, es el solo preparado con la verdadera Savia de Pino obtenida por inyección de los troncos.

SANTANDER Imprenta de La Propaganda Católica

es también masón, don Segismundo Moret, h. Copden.

Obsérvese igualmente que, para el planteamiento de la autonomía, estorbaba el general Weyler, y que, para vencer ese obstáculo, era preciso remover otro antes: la terquedad del señor Cánovas, quien hubiera mantenido en Cuba al marqués de Tenerife, contra viento y marea...

(1) En el Diario de Barcelona apareció el siguiente suelto. «En una crónica del ingenioso Bonafoux publicada por el Heraldo leemos una noticia de verdadera importancia, á saber, que Angiolillo fué á París á pedir al doctor Bstanes el dinero que necesitaba para matar al señor Cánovas...

(2) Con el general B.anco, fué de segundo cabo el general de división señor González Parrado. A propósito de este militar. Bueno sería que contestase á las siguientes preguntas: ¿es cierto que está afiliado á la Masonería? ¿lo es también el que está la gente de mandil, se llama h. Jesucristo? ¿lo es finalmente que, siendo segundo cabo de Cuba y hasta Gobernador general in excelsis de la Isla, asista á las tenidas de las logias cubanas, vueltas á trabajos por una intempestiva orden del Marqués de Peñaplata, ó si se quiere, del h. Barcelona?

De paso podría decir el general Parrado si obedecieron á alguna orden de sus superiores masónicos, las que dió el año 1888 á sus subordinados de la Guardia Civil Veterana de Maniá, en su calidad de coronel de la misma, de llevar á la cárcel, atado como un criminal, á todo fraile en cuyo poder se encontrara cualquier arma, aunque ésta fuera una inofensiva escopeta de salón. Todo con el propósito de hacer atmósfera á la expulsión de las Ordenes Religiosas del Archipiélago, decretada por las logias y pedida en aquella burda Exposición, presentada al general Terrero en 1888, y cuyas pruebas corrigió, según se dijo de público, el señor Centeno, masón del grado 33, y en aquel entonces Gobernador civil de Manila.

No faltaron patriotas en la Gran Antilla que, adviniendo los males que traía aparejados la autonomía, intentaron protestar ante el Poder moderador contra tan improcedente acuerdo, tomado á espaldas del Parlamento por añadidura. Y decimos que lo intentaron, porque entre ellos y el Poder irresponsable se interpuso una mano oculta, que no dió curso al cablegrama de protesta (1). Prueba de que en la dicha autonomía había gato encerrado.

Este recurso no era nuevo, ni mucho menos. En 1820 y 1821, otra mano misteriosa interceptó en la Habana los reales decretos, órdenes é instrucciones dirigidas al virrey de Méjico O' Donojú, por el Gobierno de la Metrópoli. Durante el mando del general Tacón los separatistas estaban al corriente, si no tenían copia exacta, de las comunicaciones secretas del Gobierno á las autoridades de la Isla, llegando además á ésta remesas de libelos revolucionarios con el sello del Gobierno, que merced á ese abuso circularon impunemente desde Punta Maysi hasta el Cabo de San Antonio. «Pues dígame en tiempo

El recuerdo de Marañón, sobre el cual habría mucho que discutir y aun que regatear, por lo que respecta al general Parrado, que allí se ganó 6 le dieron el entorchado de general de división, no es suficiente para borrar el que le vamos apuntando ni los que el propio señor dejó en Joló, presentándose delante de sus subordinados y de los joloanos del recinto murado, en traje todavía más ligero que el que vestía aquel general republicano en la batalla de Valmy, y con ciertas compañías no muy recomendables por cierto.

(1) Prueba al canto: D. Bernardo Arrondo y Soto, director de sección de segunda clase, jefe de Administración de tercera clase y administrador general del cuerpo de Comunicaciones de la isla de Cuba.

Certifico: Que el día 15 de noviembre del pasado año, se depositó en la oficina de los cables un telegrama que á la letra dice: «Villanueva, diputado, Madrid.—Diga señadores, diputados, Directiva, mando correo francés exposición Rina contra autonomía; teniendo llegos tarde, urge vean Rina nombre partido, suplicando negue sanción.—Marqués Pinar del Río», y cuyo telegrama no fué cursado á su destino.

Y de orden superior expido el presente en la Habana á 30 de diciembre de 1897.—Firmado, Bernardo Arrondo.—Hay un sello.

del general Valdés! Este tuvo que echar mano al Administrador principal de Correos «contra quien resultaron cargos por la desaparición de numerosa correspondencia perteneciente á años anteriores (1)» Apostaríamos doble contra sencillo á que la Masonería sabe el destino que se dió á la correspondencia sustraída y conoce al ladrón ó ladrones, lo propio que al empleado desleal, que abusó de su posición para despachar la mercancía separatista bajo el pabellón oficial.

Pero ¿cómo explicar que al concederse la autonomía, no depusieran las armas los insurrectos?—se preguntará el lector.

La contestación es harto sencilla. El régimen autonómico tenía que ser puramente transitorio. A su amparo todo había de ordenarse á la separación absoluta de la Metrópoli. Y como el principal obstáculo que se oponía á esta separación era el benemérito Instituto de Voluntarios, valedor insuperable contra el cual se estrellaron siempre las tendencias separatistas, tenía que procederse sin contemplaciones á la disolución de dicho Cuerpo. La autonomía con Voluntarios, nunca se trocaría en independencia. Ochenta mil hombres armados y dispuestos á todo, no eran de despreciar. Todo lo más, ondearía la bandera cubana en la manigua y en los poblados de poca importancia; pero en las capitales, seguiría izado el pabellón rojo y gualda, con lo cual no podía transigir el separatismo.

Podríamos aducir aquí, en prueba de lo expuesto, el texto de las condiciones que, según un periódico, presentó á los rebel-

(1) Zaragoza, tomo II, págs. 475, 476 y 522.

des el Gobierno insular, para obtener su sujeción (1).

Pero preferimos apelar al testimonio del general Weyler.

¿Podría ó querría decir este señor si en uno de los primeros cablegramas que recibió del señor Moret decía el ministro de Ultramar que ordenase las cosas para el desarme y disolución del cuerpo de voluntarios?

¿Podría ó querría contar igualmente el marqués de Tenerife el efecto que le causó el tal despacho y la enérgica contestación que confió al cable, después de ciertas reuniones habidas en el palacio de la Plaza de Armas?

Pudo más la entereza de aquellos beneméritos defensores de España que todas las artimañas puestas en juego para desarmarlos y disolver el instituto. Pero los insurrectos tampoco depusieron las armas.

Entonces fué cuando la masonería decidió echar el último dado en la partida empeñada. Y estalló la guerra con los Estados Unidos.

(1) Hé aquí dichas condiciones, según el Diario Catalán (19 mayo 1898). Supresión del Cuerpo de Voluntarios, substituyéndolo por un ejército colonial.

Reconociendo á los rebeldes desde los grados de teniente coronel arriba, así como concesión á los mismos de tres tercetos en el ministerio insular. Confiar la magistratura y los principales cargos eclesiásticos á los naturales del país solamente. Abolición de las penas de muerte y de deportación á posesiones españolas por delitos políticos. Terción de los gastos de la guerra en 600 millones de pesetas, de los cuales habría de pagar 100 millones Cuba, corriendo la Metrópoli con el resto. Facultad amplia para celebrar tratados de comercio, reservando sólo un margen protector del 10 por 100 para la producción de la P. n. s. n. a.